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 1. Γενικά βιογραφικά στοιχεία 
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2. Πανεπιστημιακή εκπαίδευση 

 

Η πανεπιστημιακή μου εκπαίδευση περιλαμβάνει τα πτυχία: 
 
Διδακτορικό δίπλωμα στην Κοινωνιολογία (9/7/1998), από το τμήμα Κοινωνιολογίας 
του Παντείου Πανεπιστημίου. Το γνωστικό αντικείμενο στο οποίο εντάσσεται η 
διατριβή είναι αυτό της «Κοινωνιολογίας της Υγείας και της Ασθένειας» και αποτελεί 
εμπειρική έρευνα. 
 

Κατά τη διάρκεια της διδακτορικής διατριβής ασχολήθηκα με τα εξής γνωστικά 
αντικείμενα: 
 Κοινωνιολογία της υγείας και της ασθένειας 
 Κοινωνιολογία της ιατρικής 
Κοινωνιολογία της εξουσίας 

 Κοινωνιολογία της οργάνωσης 
 Πολιτική Κοινωνιολογία 
 Μεθοδολογία των Κοινωνικών Ερευνών 
Κατά τη διάρκεια περάτωσης της διδακτορικής διατριβής, ιδιαίτερα στο πλαίσιο 

της εμπειρικής έρευνας, χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της συμμετοχικής παρατήρησης 
και της καταγραφής συμπεριφορών και καταστάσεων της καθημερινότητας των 
εργαζομένων των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας, με ιδιαίτερη αναφορά και εστίαση 
στις μεταξύ των διαφορετικών ομάδων σχέσεις και διαδράσεις (γιατροί, ασθενείς, 
νοσηλεύτριες, συγγενείς). Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της διδακτορικής διατριβής 
συμμετείχα το 1994 σε κύκλο μεταπτυχιακού σεμιναρίου υπό την αιγίδα του Παντείου 
Πανεπιστημίου με βασική θεματική τη Γενική Κοινωνιολογική Θεωρία. 
  

Επίσης το 1996 (Σεπτέμβριος-Δεκέμβριος) συμμετείχα σε κύκλο μαθημάτων για 
μια πανεπιστημιακή περίοδο στα αντικείμενα της Κοινωνιολογίας της Υγείας και της 
Ασθένειας, της Κοινωνιολογίας της Εξουσίας και της Κοινωνιολογικής Έρευνας, στο 
πλαίσιο του ERASMUS Project, στο πανεπιστήμιο του Bristol. 
 
Τέλος το 1996 συμμετείχα στη διοργάνωση και διεξαγωγή έρευνας με ερωτηματολόγια 
σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας η οποία διεξήχθη από το Πάντειο Πανεπιστήμιο, στο 
πλαίσιο μαθήματος για τη μέθοδο των κοινωνικών επιστημών. 

 
Πτυχίο Κοινωνιολογίας (30/6/1993) από το τμήμα Κοινωνιολογίας του 
Παντείου Πανεπιστημίου. 

 
 Στο πλαίσιο των προπτυχιακών σπουδών εξειδικεύτηκα στη χρήση του 
SPSSPC, στατιστικού πακέτου ανάλυσης κοινωνικών ερευνών. 
 

Πιστοποίηση από το ΕΑΠ  Διαδικτυακού Σεμιναρίου Επιμόρφωσης 
Διδασκόντων του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου στο αντικείμενο «Τεχνολογίες 
Πληροφοριών και Επικοινωνιών του ΕΑΠ» 

Πιστοποίηση από το ΕΑΠ  Διαδικτυακού Σεμιναρίου Επιμόρφωσης 
Διδασκόντων του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου στο αντικείμενο «Ανοικτή & Εξ 
Αποστάσεως Εκπαίδευση»
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3. Περίληψη Διδακτορικής Διατριβής 

 

«Κοινωνιολογική Ανάλυση του Φαινομένου της Ιατρικής Εξουσίας: Η Περίπτωση 
των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας, 1994-1997» 

 
 Η διδακτορική έρευνα με θέμα «Κοινωνιολογία της Ιατρικής: Η περίπτωση των 
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας», αποτελεί μια κοινωνιολογική ανάλυση της μορφής 
οργάνωσης των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (Μ.Ε.Θ.). Στο πλαίσιο αυτής της 
ανάλυσης, η διατριβή επεκτάθηκε στη σχέση της επιστημονικής ιατρικής με την 
ευρύτερη κοινωνία και το ρόλο τον οποίο έχει, ως μηχανισμός άσκησης εξουσίας και 
κοινωνικού ελέγχου. Η διατριβή στηρίχθηκε στην υιοθέτηση ενός συγκρουσιακού 
μοντέλου ανάλυσης, στο πλαίσιο του οποίου η εξουσία αναδεικνύεται ως η βασική 
αναλυτική κατηγορία των εκάστοτε οργανωτικών σχέσεων. Μέσα από τη διατριβή 
αναδεικνύεται η παρεμβατική, εξουσιαστική διάσταση της σύγχρονης ιατρικής στις 
σημερινές τεχνοκρατικές κοινωνίες, όπου ως μορφή διαμεσολάβησης, αποτελεί πρώτα 
και κύρια μορφή κοινωνικών σχέσεων. 
 Η διατριβή επιχειρεί την ανάλυση της οργάνωσης, της δομής και της 
λειτουργίας (στη βάση των σχέσεων εξουσίας οι οποίες αναπτύσσονται στις Μονάδες 
Εντατικής Θεραπείας) του σύγχρονου νοσοκομειακού συστήματος. Η παρουσίαση 
αυτή εστιάζει στην εξουσιαστική διάσταση της σχέσης της ιατρικής με την κοινωνία 
αναδεικνύοντας την εξουσιαστική σχέση σε όλες της εκφράσεις της. Η ανάλυση 
στηρίζεται στην έννοια της ιδιαιτερότητας της επιστημονικής ιατρικής γνώσης, βάσει 
της οποίας νομιμοποιείται η ιατρική εξουσία. Η πρόταση της διατριβής είναι ότι ο 
επιστημονικός ιατρικός λόγος παρεμβαίνει ενεργά στη διαμόρφωση των οργανωτικών 
σχέσεων. Για το λόγο αυτό για την ανάλυση των οργανωτικών σχέσεων του 
νοσοκομείου απαιτείται η ανάλυση της παραγωγής και αναπαραγωγής της ιατρικής 
επιστημονικής γνώσης. Οι απόψεις του M. Foucault, προσφέρουν, τόσο το αναγκαίο 
θεωρητικό πλαίσιο για τη σύνδεση της γνώσης-εξουσίας, όσο και τα κατάλληλα 
ερμηνευτικά εργαλεία ανάλυσης της οργάνωσης των σχέσεων οι οποίες 
διαμορφώνονται στο νοσοκομείο και τις Μ.Ε.Θ. Το έργο του M. Foucault προσφέρει 
τη δυνατότητα διατύπωσης τριών ερευνητικών εξουσιαστικών σχέσεων προς 
διερεύνηση: α) γιατρός-ασθενής, β) γιατρός-νοσηλεύτρια και γ) ιατρική γνώση-
γιατροί, στη διαμόρφωση των οποίων προσδιοριστικό ρόλο έχει ο βαθμός και η 
ποιότητα κατοχής της ιατρικής γνώσης. Οι δύο πρώτες σχέσεις αναφέρονται στην 
αναπαραγωγή της ιατρικής γνώσης, όπως αυτή εκφράζεται στο πλαίσιο της 
καθημερινής νοσοκομειακής πρακτικής και η τρίτη αφορά την παραγωγή της νέας 
ιατρικής γνώσης, όπως αυτή παράγεται στα εργαστήρια και τα πανεπιστήμια μέσω των 
νέων ερευνών. 
 Το εμπειρικό τμήμα αναφέρεται στην παραδειγματική μελέτη των Μονάδων 
Εντατικής Θεραπείας. Στο τμήμα αυτό η ανάλυση στηρίζεται στην εμπειρική έκφραση 
των κατηγοριών και εννοιών οι οποίες παρουσιάστηκαν στο θεωρητικό τμήμα. Οι 
Μ.Ε.Θ. έχουν επιλεγεί ως χώρος διεξαγωγής της έρευνας διότι τείνουν να εκφράζουν 
κατά απόλυτο τρόπο τον εξουσιαστικό χαρακτήρα της ιατρικής. Οι μονάδες αυτές 
γεννιούνται και λειτουργούν πάνω στο πλαίσιο της σχέσης ζωή-θάνατος, η οποία 
αποτελεί τη θεμελιώδη αρχή στο ιδεολογικό κατασκεύασμα της επιστημονικής 
ιατρικής. Η βασική υπόθεση έρευνας είναι ότι οι Μ.Ε.Θ. τείνουν να αποτελούν την 
ιδεοτυπική έκφραση του          εξουσιαστικού χαρακτήρα της επιστημονικής ιατρικής. 
Οι Μ.Ε.Θ. δηλαδή θεωρείται ότι αποτελούν το αντιπροσωπευτικό παράδειγμα 
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έκφρασης των ιατρικών εξουσιαστικών σχέσεων. Η βασική μέθοδος συλλογής 
στοιχείων η οποία επιλέχθηκε, είναι αυτή της συμμετοχικής παρατήρησης, η οποία 
κρίθηκε ως η πλέον κατάλληλη για την κατανόηση ενός χώρου ο οποίος δεν έχει 
αποτελέσει συχνά αντικείμενο κοινωνιολογικής ανάλυσης. 
 Η διδακτορική διατριβή χωρίζεται σε δύο τμήματα, ένα θεωρητικό και ένα 
εμπειρικό. 
 Το πρώτο κεφάλαιο στο θεωρητικό μέρος, είναι το ιστορικό, το οποίο 
αναφέρεται στην παρουσίαση της επιστημονικής ιατρικής, του νοσοκομείου και των 
Μ.Ε.Θ. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται οι κυριότεροι σταθμοί στην εξέλιξη της 
επιστημονικής ιατρικής, από τη στιγμή εμφάνισής της, μέχρι και τη γέννηση των 
Μ.Ε.Θ. 
  Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση των κυριότερων θεωρητικών 
προσεγγίσεων που χρησιμοποιούνται στη διατριβή. Πιο συγκεκριμένα, το κεφάλαιο 
αναφέρεται στις κοινωνιολογικές οργανωτικές θεωρίες οι οποίες έχουν κατά καιρούς 
αναπτυχθεί για την ανάλυση της μορφής οργάνωσης του νοσοκομείου. Η παρουσίαση 
αυτών των θεωριών γίνεται στο πλαίσιο μιας χρονολογικής λογικής ξεκινώντας από 
την κλασική γραφειοκρατική προσέγγιση και φτάνοντας μέχρι και τη θεωρία της 
«διαπραγματευτικής τάξης». Το τμήμα το οποίο αναφέρεται στις θεωρίες της 
οργάνωσης ολοκληρώνεται  με το συμπέρασμα ότι οι θεωρίες αυτές αδυνατούν να 
εξηγήσουν στην πληρότητά του το φαινόμενο της οργάνωσης του νοσοκομείου. 
Πρόταση της διατριβής αποτελεί η άποψη ότι το οργανωτικό μόρφωμα του 
νοσοκομείου είναι ποιοτικά διαφορετικό από το απλό άθροισμα του συνόλου των 
άτυπων και των τυπικών σχέσεων οι οποίες αναπτύσσονται κατά τη διαντίδραση των 
μελών της οργάνωσης. Οι σχέσεις αυτές, αν και απαραίτητες για την εξήγηση της 
οργάνωσης, δεν επαρκούν για την ανάλυση. Αντιθέτως απαιτείται η ανάλυση του 
πλαισίου πάνω στο οποίο νομιμοποιούνται οι ρόλοι (γιατρός, ασθενής, νοσηλεύτρια) 
και λειτουργούν οι εκάστοτε συμπεριφορές. Και το πλαίσιο αυτό τίθεται από την 
ιδιαιτερότητα της ιατρικής επιστημονικής γνώσης. Για το λόγο αυτό, στο κεφάλαιο 
αυτό, γίνεται σε ένα δεύτερο τμήμα, η παρουσίαση των θεωριών οι οποίες ασχολούνται 
με την εμφάνιση και νομιμοποίηση της επιστημονικής ιατρικής, ως τη μονοπωλιακή 
μορφή έκφρασης των υπηρεσιών υγείας στη σύγχρονη κοινωνία. Την παρουσίαση 
αυτών των θεωριών ακολουθεί η ανάλυση της ιδιαίτερης εννοιολόγησης στην οποία 
καταλήγει η κάθε θεωρία για την ιατρική εξουσία. Το δεύτερο αυτό κεφάλαιο 
ολοκληρώνεται με την παρουσίαση της πρότασης της διατριβής για την ιατρική 
εξουσία, η οποία πηγάζει από την ιδιαιτερότητα του ιατρικού λόγου και λειτουργεί 
σχετικά ημιαυτόνομα από το ευρύτερο σύστημα, πάντα όμως σε συμφωνία μαζί του. Η 
θεωρητική πρόταση για την ανάλυση της ιατρικής εξουσίας της διατριβής είναι ότι η 
ιατρική εξουσία λειτουργεί με ένα διπλό χαρακτήρα: α) ως αντανάκλαση των 
ευρύτερων κοινωνικών σχέσεων, εκφράζοντας ευρύτερα κοινωνικά συμφέροντα, και 
β) ως σχετικά ημιαυτόνομο σύστημα. Η ιατρική λειτουργεί εξυπηρετώντας τόσο τα 
ευρύτερα κοινωνικά συμφέροντα (το επίπεδο ανάπτυξης των κοινωνικών σχέσεων), 
όσο και την ιδιαιτερότητά της (τη δική της δυναμική). 
 Το τρίτο κεφάλαιο ασχολείται με την έκφραση της ιατρικής εξουσίας. Η 
εξουσιαστική διάσταση της ιατρικής αναλύεται καθώς εξυπηρετεί το διττό της 
χαρακτήρα, σε σχέση με την ευρύτερη κοινωνία, τις γυναίκες και τις λειτουργικές 
ανάγκες του συστήματος. Οι σχέσεις αυτές αναλύονται βάσει της θεωρητικής 
πρότασης για την ιατρική εξουσία εστιάζοντας στο χαρακτηριστικό της ημιαυτονομίας 
του ιατρικού λόγου. Μέσω της ανάλυσης της δομικής εξουσίας της ιατρικής 
(χαρακτηριστικό ημιαυτονομίας) αναδεικνύεται η ιδιομορφία της ιατρικής εξουσίας, η 
ικανότητά της δηλαδή να επεκτείνεται σε κάθε επίπεδο της ανθρώπινης ύπαρξης και 
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των κοινωνικών σχέσεων (ολιστική ιατρική). Το κεφάλαιο καταλήγει στο συμπέρασμα 
ότι η σχέση ζωή-θάνατος είναι η σχέση στην οποία η εξουσία της ιατρικής πάνω στο 
άτομο και τις κοινωνικές σχέσεις τείνει να απολυτοποιείται. 
 Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η μεθοδολογία η οποία χρησιμοποιήθηκε 
για τη διεξαγωγή της διατριβής. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται επίσης η σχέση της 
συγκεκριμένης διατριβής με την κοινωνιολογική θεωρία και την κοινωνιολογική 
μέθοδο. Τέλος γίνεται αναφορά στην προσφορά της κοινωνιολογικής προσέγγισης 
στην ανάλυση της οργάνωσης του νοσοκομείου. 
 Στο δεύτερο μέρος, το εμπειρικό, το πρώτο κεφάλαιο ασχολείται με την 
εμπειρική εγχειρηματοποίηση της έννοιας της ιατρικής εξουσίας, και τη διατύπωση 
των υποθέσεων έρευνας της διατριβής. 
 Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας. Οι 
μονάδες αυτές παρουσιάζονται από λειτουργική, οργανωτική, χωροταξική και 
τελετουργική πλευρά. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται και το εμπειρικό/ερευνητικό 
μοντέλο της διατριβής. Πιο συγκεκριμένα, εφόσον οι Μ.Ε.Θ. εκφράζονται από τη 
σχέση ζωή-θάνατος (οι Μ.Ε.Θ. δεν θεραπεύουν τον ασθενή αλλά τον διατηρούν στη 
ζωή), στην οποία σχέση η εξουσία της ιατρικής τείνει να απολυτοποιείται, τότε και οι 
εμπειρικές σχέσεις οι οποίες εκφράζουν την εξουσία της ιατρικής, στις Μ.Ε.Θ. πρέπει 
να τείνουν να απολυτοποιούνται. Οι Μ.Ε.Θ. δηλαδή θεωρείται ότι τείνουν να 
εκφράζουν την απολυτοποίηση της εξουσίας της επιστημονικής ιατρικής. Συνεπώς και 
οι τρεις οργανωτικές σχέσεις τις οποίες αναλύσαμε στο χώρο του νοσοκομείου, στο 
χώρο των Μ.Ε.Θ. θα πρέπει επίσης να τείνουν στην απολυτοποίησή τους. Στο κεφάλαιο 
αυτό γίνεται και η παρουσίαση των δεδομένων τα οποία συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια 
της συμμετοχικής παρατήρησης και τα οποία ελέγχουν τις τρεις εμπειρικές υποθέσεις. 
 Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στα συμπεράσματα στα οποία κατέληξε η 
διατριβή. Σε αυτό το κεφάλαιο επιχειρείται η σύνδεση των αποτελεσμάτων της έρευνας 
για τη μορφή οργάνωσης των Μ.Ε.Θ. με τη γενικότερη κοινωνιολογική θεωρία και τη 
σχέση της ιατρικής με την κοινωνία. Η ανάλυση των Μ.Ε.Θ. προέκυψε επαγωγικά από 
την ανάλυση η οποία προηγήθηκε για τη σχέση της ιατρικής με την κοινωνία. Τα 
συμπεράσματα για την οργάνωση των Μ.Ε.Θ. αναγωγικά οδηγούν στη διατύπωση 
συγκεκριμένων συμπερασμάτων για την ιατρική και τη σχέση της με την ευρύτερη 
κοινωνία. Πιο συγκεκριμένα, η διατριβή στις Μ.Ε.Θ. φέρνει στην επιφάνεια τις 
συνέπειες του ευρύτερου ιατρικού προσανατολισμού στη θεραπεία και όχι στην 
πρόληψη. 
 Τέλος, υπάρχει το παράρτημα όπου παρατίθενται τα στοιχεία από τη 
συμμετοχική παρατήρηση. Επίσης στο κεφάλαιο αυτό παρατίθεται και η μεθοδολογία 
η οποία χρησιμοποιήθηκε για τη διεξαγωγή της συμμετοχικής παρατήρησης με 
αναφορά στα προβλήματα και τις απαντήσεις οι οποίες δόθηκαν κατά τη διαδικασία 
διεξαγωγής της. 
 Η διατριβή στηρίχθηκε σε μια σύνθεση της Φαινομενολογικής προσέγγισης με 
τη Γενεαλογική μέθοδο. Η έρευνα στις Μ.Ε.Θ. η οποία πραγματοποιήθηκε με τη 
συμμετοχική παρατήρηση στηρίχθηκε στην παρουσίαση της γέννησης, εδραίωσης και 
λειτουργίας της επιστημονικής ιατρικής. Η ιδιαίτερη εξουσιαστική λογική των Μ.Ε.Θ. 
εννοιολογήθηκε βάσει της ευρύτερης εξουσιαστικής σχέσης της ιατρικής με την 
κοινωνία. Το σύνολο των οργανωτικών σχέσεων των Μ.Ε.Θ. (μίκρο επίπεδο 
ανάλυσης), ερμηνεύτηκαν βάσει των ευρύτερων σχέσεων ιατρικής-κοινωνίας (μάκρο 
επίπεδο ανάλυσης). Για να αναλυθεί ο χώρος των Μ.Ε.Θ. επιχειρήθηκε η γενεαλογική 
παρουσίαση της επιστημονικής ιατρικής. Εν συνεχεία τα γενικά χαρακτηριστικά τα 
οποία προέκυψαν από τη γενεαλογική παρουσίαση για τη σχέση της ιατρικής με την 
κοινωνία, επαγωγικά προσδιόρισαν τα ειδικά χαρακτηριστικά της μορφής οργάνωσης 
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των Μ.Ε.Θ. Η συμμετοχική παρατήρηση οδήγησε στο συμπέρασμα ότι οι Μ.Ε.Θ. 
τείνουν να αποτελούν την ιδεοτυπική μορφή έκφρασης της εξουσιαστικής διάστασης 
της επιστημονικής ιατρικής. Έχοντας ως αφετηρία την παρουσίαση της εξουσιαστικής 
διάστασης της επιστημονικής ιατρικής η διατριβή κατέληξε στο συμπέρασμα πως στις 
Μ.Ε.Θ. η εξουσία αυτή τείνει να απολυτοποιείται. Σε σύγκριση δηλαδή με τον χώρο 
του ευρύτερου νοσοκομείου, στις Μ.Ε.Θ. η εξουσία στο σύνολο των οργανωτικών 
σχέσεων τείνει να είναι απόλυτη. Η επικίνδυνη κατάσταση της ζωής του ασθενή (σχέση 
ζωή-θάνατος), τείνει να απολυτοποιεί τις οργανωτικές εξουσιαστικές σχέσεις. 
 Εν συνεχεία η διατριβή καταλήγει σε συγκεκριμένα συμπεράσματα για την 
ιατρική. Λειτουργώντας αναγωγικά πλέον τα συμπεράσματα για τη μορφή της 
οργάνωσης των Μ.Ε.Θ. οδηγούν στη διεξαγωγή συμπερασμάτων για την ευρύτερη 
ιατρική. Οι Μ.Ε.Θ. λειτουργούν προσπαθώντας όχι να θεραπεύσουν κάποιον, αλλά να 
τον κρατήσουν στη ζωή. Η λειτουργία τους εκφράζεται από το απόφθεγμα: «σημασία 
έχει το σύμπτωμα και όχι η αιτία». Στις περιπτώσεις δηλαδή όπου απειλείται άμεσα η 
ζωή κάποιου αποκτάει σημασία η αντιμετώπιση του συμπτώματος (π.χ. νεφρική 
ανεπάρκεια) και όχι η αιτία της ασθένειας (π.χ. καρκίνος). Το σύμπτωμα γίνεται το 
κυρίαρχο προσδιοριστικό στοιχείο της ιατρικής. Για το λόγο αυτό και αναπτύσσεται η 
ιατρική τεχνολογία στην προσπάθεια να αντιμετωπισθεί όσο το δυνατόν πιο 
αποτελεσματικά το σύμπτωμα. Στις Μ.Ε.Θ κυριαρχούν τα ιατρικά μηχανήματα τα 
οποία μετρούν με όλο και πιο απόλυτο τρόπο κάθε αντίδραση του ανθρωπίνου 
οργανισμού, εσωτερική ή εξωτερική. Με τον τρόπο αυτό η ιατρική γίνεται 
τεχνοκρατική εφόσον ο γιατρός αποβάλλει το χαρισματικό του ρόλο και γίνεται ένας 
απλός αποκωδικοποιητής πολλαπλών μηχανικών μετρήσεων. Η κατάσταση στις 
Μ.Ε.Θ. εκφράζει τον ευρύτερο προσανατολισμό της επιστημονικής ιατρικής, η οποία 
από τη στιγμή της γέννησής της εστίασε στο σύμπτωμα και όχι στην αιτία της 
ασθένειας. Από την αρχή της εμφάνισής της με την ανατομία προσδιόρισε χωροταξικά 
το σύμπτωμα ανακαλύπτοντας την ασθένεια μέσα στο σώμα του ασθενούς. Η ασθένεια 
είναι βιολογική οντότητα και όλοι οι άλλοι παράγοντες κοινωνικοί, συναισθηματικοί, 
ψυχολογικοί θεωρούνται ως ανενεργοί μπροστά στην «αλήθεια» του συμπτώματος. Η 
εστίαση στη θεραπεία του συμπτώματος (βιολογική) και η απόρριψη κάθε άλλου 
παράγοντα (κοινωνικές συνθήκες), είναι αυτή η οποία έδωσε στην επιστημονική 
ιατρική την κυρίαρχη κοινωνική θέση εφόσον εξυπηρέτησε τα συμφέροντα της 
δοσμένης τάξης πραγμάτων. Η επιστημονική ιατρική εστιάζοντας στο σύμπτωμα 
λειτουργεί θεραπευτικά και όχι προληπτικά. Με τον τρόπο αυτό η επιστημονική 
ιατρική συντηρεί το υπάρχων σύστημα εφόσον το να ήταν προληπτική θα σήμαινε να 
ασχοληθεί με τις βασικές αξίες του συγκεκριμένου οικονομικοκοινωνικού 
σχηματισμού (επιδίωξη κέρδους) και να προσπαθήσει να τις αλλάξει. Η έρευνα στις 
Μ.Ε.Θ. φέρνει στην επιφάνεια τις συνέπειες αυτού του προσανατολισμού στη 
θεραπεία, αναδεικνύοντας τις συνέπειες οι οποίες προκύπτουν από την απόλυτη του 
εφαρμογή. Στις Μ.Ε.Θ. ο γιατρός τείνει να εξουσιάζει απόλυτα τον ασθενή. Ο 
τελευταίος είναι ένα σώμα ανήμπορο να αποφασίσει, ή έστω να αντιδράσει. Είναι 
απολύτως υπάκουος και απόλυτα ελεγχόμενος ανά πάσα στιγμή. Δεν υπάρχει σαν 
προσωπικότητα, ούτε καν σαν σώμα. Αποτελεί ένα σύνολο αντικειμενικών τιμών (τόση 
πίεση, τόσα αιμοσφαίρια, τόσο νάτριο στο αίμα) οι οποίες πρέπει να κρατηθούν 
τεχνητά, με τη βοήθεια της ιατρικής τεχνολογίας, σε ισορροπία. 
 Οι Μ.Ε.Θ. με άλλα λόγια εκφράζουν την απόλυτη εφαρμογή του 
προσανατολισμού στη θεραπεία, πάνω στον οποίο γεννήθηκε η επιστημονική ιατρική. 
Η θεραπεία ασχολείται με την έκφραση των εκάστοτε συμπτωμάτων όπως αυτά 
αναπαριστώνται σε δεκάδες μετρήσεις. Τα κοινωνικά, συναισθηματικά και ψυχολογικά 
στοιχεία τα οποία δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο μέτρησης απορρίπτονται 
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ως μη σημαντικά. Σκοπός είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη, πιο ακριβής μέτρηση 
συγκεκριμένων τεχνικών εκφράσεων. Οι Μ.Ε.Θ. αποτελούν την κορύφωση αυτής της 
διαδικασίας τεχνοκρατικοποίησης. Παράλληλα όμως με την εφαρμογή του απόλυτου 
εργαλειακού ορθολογισμού στις Μ.Ε.Θ. ο αρχικός προσανατολισμός στη θεραπεία 
φτάνει στα όριά του διότι δίνεται η δυνατότητα στην ιατρική να ασκήσει ιδεοτυπικά 
τον αρχικό της προσανατολισμό. 
 Με την ανάλυση η οποία προηγήθηκε αναδεικνύεται η βαθύτερη λογική πάνω 
στην οποία δομείται η επιστημονική ιατρική, η οποία λογική προκύπτει από την όξυνση 
των σχέσεων και αντιθέσεων μεταξύ της ιατρικής και της κοινωνίας όπως αυτές 
παρουσιάζονται στο χώρο των Μ.Ε.Θ. Η τάση απολυτοποίησης των εξουσιαστικών 
σχέσεων θέτει επί τάπητος το ζήτημα της επαναθεώρησης της βάσης στην οποία έχει 
αναπτυχθεί η επιστημονική ιατρική, την εστίαση δηλαδή στη θεραπεία. Η κοινωνική 
προληπτική ιατρική σημαίνει τον επαναπροσανατολισμό των μορφών υπηρεσιών 
υγείας στη διατύπωση ενός απελευθερωτικού λόγου. Η διατριβή δεν έχει ως στόχο να 
απορρίψει τις μονάδες εντατικής θεραπείας, αλλά να αναδείξει την ανάγκη 
επανατοποθέτησής τους στο πλαίσιο μιας άλλης λογικής. Ολοκληρώνοντας, η διατριβή 
φέρνει στην επιφάνεια το ευρύτερο κοινωνικό πρόβλημα στο οποίο εκτίθενται οι 
σύγχρονες δυτικές, ορθολογικές κοινωνίες, όπου θέματα αξιών, όπως η ανθρώπινη 
προσωπικότητα, ή η ανθρώπινη ζωή παρουσιάζονται ως τεχνικά προβλήματα προς 
επίλυση από τον εκάστοτε «ειδικό», στο πλαίσιο μιας αντικειμενικής, απόλυτης 
επιστημονικής λογικής.
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4. Ερευνητικό έργο 
 
Ως ερευνητής εργάσθηκα: 
 

2015-2017: European project INNOSI (Innovative Social Investment)   
(http:www.fp7-innosi.eu). Συμμετέχουν 16 εταίροι από 14 χώρες. Leader είναι 
το University of Manchester, Department of Sociology. 

 
2014-2016: European project MYWEB (Youth Wellbeing) (http:www.fp7-
myweb.eu). Συμμετέχουν 16 εταίροι από 14 χώρες. Leader είναι το University 
of Manchester, Department of Sociology. 

 
2012-2015: European project MYPLACE (Memory, Youth, Political Legacy 
and Civic Engagement), FP7/SSH/ 2011-2015. (http:www.fp7-myplace.eu). 
Συμμετέχουν 16 εταίροι από 14 χώρες. Leader είναι το University of Warwick, 
Department of Sociology. 

 
2009: Ερευνητικό πρόγραμμα «Μονάδα Υποστήριξης και Παρακολούθησης 
Φορέων Υλοποίησης του Προγράμματος ΨΥΧΑΡΓΩΣ Β' ΦΑΣΗ» του 
Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας. 
Φορέας Υλοποίησης Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου, Ίδρυμα 
Θεμιστοκλή και Δημήτρη Τσάτσου (3/2009–12/2009).   

 
2008: Ερευνητικό πρόγραμμα «Σχολικοί Ορίζοντες για τον Σχολικό 
Προσανατολισμό. ΣΟΣ Προσανατολισμός», με αντικείμενο την επιμόρφωση 
καθηγητών μέσης εκπαίδευσης που διδάσκουν το μάθημα του σχολικού 
επαγγελματικού προσανατολισμού (ΣΕΠ) στα γυμνάσια της χώρας. Συμμετείχα 
στη δεύτερη φάση του έργου (εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση των συμμετεχόντων 
εκπαιδευτών) ως υπεύθυνος υλοποίησης του υποέργου της εξ’ αποστάσεως 
εκπαίδευσης και διαχειριστής της ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Επιπλέον ήμουν 
και διορθωτής εργασιών (περίπου 100). Φορέας Υλοποίησης Τμήμα 
Ψυχολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών 
(1/3/2008–30/5/2008). 

 
2004-2006 : Επιστημονικός Υπεύθυνος της Έρευνας που χρηματοδοτήθηκε από 

το Ερευνητικό Ακαδημαϊκό Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών (ΕΑΙΤΥ) 
«Μελέτη Δομής, Συγκρότησης και Λειτουργίας των Δυνητικών Κοινοτήτων» 
που διεξήχθη από το Κέντρο Ψυχο-κοινωνιολογικής Έρευνας της Διακυβέρνησης 
των Δυνητικών Κοινοτήτων του Τμήματος Ψυχολογίας, του Παντείου 
Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Σεπτέμβριος 2004-
Ιανουάριος 2006. 

  
2003-2005 : Υπεύθυνος της ερευνητικής ομάδας στην Πανελλαδική έρευνα του 

ΥΠΕΧΩΔΕ «Επίδραση των Κοινωνικών Αναπαραστάσεων του Περιβάλλοντος 
στην Κατασκευή της Εθνικής Ταυτότητας», που διεξήχθη από το Κέντρο Ψυχο-
κοινωνιολογικής Έρευνας της Διακυβέρνησης των Δυνητικών Κοινοτήτων του 
Τμήματος Ψυχολογίας, του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών, Ιανουάριος 2003-Μάρτιος 2005 

 
2002: Ερευνητής για θέματα Κοινωνικής Προστασίας στο «Συμβούλιο 

http://www.fp7-innosi.eu/
http://www.fp7-myweb.eu/
http://www.fp7-myweb.eu/
https://amsprd0204.outlook.com/owa/redir.aspx?C=sauw3jpI3EKPFKS5t-EucaV9iMbWjs4IJuI1ykpyTLlo-iWW3NKG-ec-MA4U2XaXNCWWmamR4Pg.&URL=http%3A%2F%2Fwww.fp7-myplace.eu
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Εμπειρογνωμόνων για θέματα Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας» του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

 
2000-2002 : Υπεύθυνος της ερευνητικής ομάδας στην έρευνα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης στο πρόγραμμα Falcone με θέμα: «Συγκριτική Μελέτη για το 
Οργανωμένο Έγκλημα και την Παράνομη Μετανάστευση στην Ελλάδα, την 
Κύπρο, την Ιταλία και την Ισπανία», Σεπτέμβριος 2000-Φεβρουάριος 2002. 
Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 
2001: Έρευνα του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης με θέμα: «Η Εικόνα της 
Αστυνομίας και η Σχέση της με τους Πολίτες», Μάρτιος 2001-Οκτώβριος 2001. 

 
2000-2001 : Έρευνα του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας με θέμα: «Έρευνα για 

την Οικονομική και Κοινωνική Ένταξη των Μεταναστών» Ιούλιος 2000-
Αύγουστος 2001. Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. 

 
2000: Εισηγητική έκθεση του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας προς το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τις Πολιτικές 
Καταπολέμησης της Παράνομης Απασχόλησης και Ενσωμάτωσης των 
Αλλοδαπών στην Αγορά Εργασίας. Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. 

 
1999: Υπεύθυνος της ερευνητικής ομάδας στην έρευνα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο πρόγραμμα Odysseus, με θέμα: «Συνοριακός έλεγχος στη 
νοτιοδυτική Ευρώπη» Ιανουάριος 1999-Δεκέμβριος 1999. Πάντειο 
Πανεπιστήμιο. 

 
1999: Έρευνα του Υπουργείου Αθλητισμού με θέμα: «Αθλητική Πολιτική: 
Στάσεις και Αναπαραστάσεις Υψηλού και Μαζικού Αθλητισμού». Πάντειο 
Πανεπιστήμιο. Ιανουάριος 1999-Ιούλιος 1999. 

 
 1999: Έρευνα του Υπουργείου Παιδείας με θέμα: «Οι Κοινωνικές 
Αναπαραστάσεις των Μαθητών για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση». 
Φεβρουάριος 1998-Ιούλιος 1998. Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 
1999: Έρευνα του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (ΕΤΕΡΠΣ) με θέμα: «Περιβάλλον και 
Αναβάθμιση της Ποιότητας Ζωής», Έρευνα για τις κοινωνικές αναπαραστάσεις 
των πολιτών του λεκανοπεδίου Αττικής (ηλικίας 25 ετών και ανω), σε 
περιβαλλοντικά θέματα, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 
1998: Έρευνα του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (ΕΤΕΡΠΣ) με θέμα: «Περιβάλλον και 
Αναβάθμιση της Ποιότητας Ζωής», Έρευνα για τις απόψεις των μαθητών 
Δημοτικού σε περιβαλλοντικά θέματα, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 
1997: Έρευνα του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. (ΕΤΕΡΠΣ) με θέμα: «Περιβάλλον και 
Αναβάθμιση της Ποιότητας Ζωής», Έρευνα για τις απόψεις των μαθητών 
Λυκείου σε περιβαλλοντικά θέματα, Πάντειο Πανεπιστήμιο. 

 
1996: Συμμετοχή στη διοργάνωση και διεξαγωγή έρευνας στο πλαίσιο 
μαθήματος για τη μέθοδο των κοινωνικών επιστημών με ερωτηματολόγια σε 
Μονάδες Εντατικής Θεραπείας. Πάντειο Πανεπιστήμιο. 
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1995: Διεξαγωγή Πανελλαδικής έρευνας με ερωτηματολόγια σε Μονάδες 
Εντατικής Θεραπείας, σε συνεργασία με το προσωπικό της Μονάδας Εντατικής 
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